

**ЕКАТЕРИНА ЗАЙНУДИНОВА**

Я стою на льду обычного хоккейного корта, залито неподалеку от одной из оренбургских школ. В «коробке» идет тренировка. Мальчик лет десяти скользит по накатанной поверхности. Его ориентирует тренер: «Левее, еще левее. Хорошо.» Неожиданно мимо проходит молодой парень, наталкивается на юного спортсмена: «Ты что, слепой?». Мальчик ничего не отвечает на грубость. Тренировка продолжается.

# О настоящих и будущих чемпионах



Так или примерно так проходят занятия ребят из коррекционной школы №2. Это интернет для слепых и слабовидящих детей. Здесь вплотную занимаются спортом вот уже два года, с тех пор как пришел новый директор, Василий Павлович Бородин. И у ребят уже есть свои успехи. Например, потенциальным паралимпийцем сейчас является учащаяся коррекционной школы №2 Наталья Мурсалимова. На Всероссийской зимней спартакиаде для детей-инвалидов в 2008 году она заняла четвертое место. Тогда же ее зачислили в резерв паралимпийской сборной страны. Разумеется, это победа не только Натальи, но и ее тренера Ольги Владимировны Стрельниковой, учителя физкультуры школы №2.

За довольно небольшой срок здесь сформировалась настоящая команда из влюбленных в спорт ребят. В их числе и Наталья. Думаю, ее победы не было бы без поддержки сверстников и педагогов. А начинали с самого простого: гимнастики, легкой атлетики. Потом стали осваивать специальные игры для ребят с ограниченными возможностями, например, гольбол. Этот вид спорта похож на футбол, но адаптированный для слабовидящих ребят. Игроки используют звенящий мяч, напоминающий большую погремушку. Отмечу, что за эти два года ребята из коррекционной школы успели побывать на соревнованиях в Челябинске и Москве, зарекомендовали себя там. Только с последних соревнований они привезли шесть серебряных и одну бронзовую медали.

Так постепенно пришли к конькам. Москва не сразу строилась. И в спортивных занятиях коррекционной школы №2 сначала не все было ладно. Не хватало коньков, не было «лидеров». Нужно сказать, что тотально слепым и слабовидящим ребятам необходимы «лидеры», которые ориентировали бы их во время гонки. Подробнее о них рассказывала сама Наталья Мурсалимова: «Лидер» — это тот человек, который помогает участвовать в забеге. Он постоянно вперед, указывает дорогу: криками, похлопываниями по себе. У некоторых есть для этого колокольчики. Мой «лидер» — Костя Спиридонов, он учится в нашей же школе. Нас с ним связывают дружеские отношения. Во время соревнований он бежит и кричит, куда мне надо ехать, а я за ним. Мне кажется, мое четвертое место в последней гонке — наша обща с Костей победа. Потому что силы прикладывали и он, и я.

О том, что я победила, мне сказали дети. И я сначала не поверила в это. Думала, они просто смеются. Потом меня подозвала руководительница нашей группы и рассказала обо всем. У меня было странное чувство. Честно сказать, я не представляла себе такое. Надеюсь просто съездить и поучаствовать. А получилось, что попала в резерв.

Победу я хотела бы посвятить старшим сестрам. Их у меня три. Одна из них живет в детском доме и занимается легкой атлетикой.

Оказывается, все задачи решаемы. В этом году несколько пар новеньких коньков подарило спортивное общество «Динамо». Помогают и добрые люди, которым свои коньки оказались не нужны. А в роли «лидеров» выступа-

ют еще и профессиональные конькобежцы в прошлом, с которыми ребята познакомились прямо на катке в Оренбурге. По мере сил идут навстречу и местные власти: они предоставили ребятам возможность заниматься на крытом ледовом корте «Кристалл».

Но вернемся к Наталье Мурсалимовой. Бесспорно, немалая доля победы принадлежит и ей. О том как воспитывают победителей рассказала Ольга Владимировна Стрельникова:

«Наталья Мурсалимова выиграла благодаря своему огромному желанию. Она очень много тренировалась. Плюс ко всему это с детства спортивный ребенок. Наташа не бросает лед даже во время каникул, занимается самостоятельно. В этом году ей предстоит подтвердить свое право на участие в паралимпийских играх. Впереди Всероссийские соревнования в Челябинске».

Пожелаем удачи нашей Наташе. Мы верим в то, что она еще завоеует свои паралимпийские награды.

Но это то, что имеет место на данный момент. А давайте заглянем в прошлое. Кто тогда представлял Оренбург на играх такого уровня? Одним из выступавших за СССР на сурдоолимпийских играх в Кельне в 1981 году был оренбуржец Рашид Хусаинов.

Он, с детства глухонемой, отличался от своих сверстников еще и ловкостью, быстротой, хорошей реакцией. С 13 до 16 лет он перепробовал множество видов спорта. И везде показывал себя с успехом. Но особенно ему нравился бег. Тогда наш герой занимался им самостоятельно. В 17 лет Рашид пришел в кувандынский секцию легкой атлетики, там он тогда учился. Кто-то скажет, что для начинающего спортсмена — это поздно. Но только не для человека с такой силой воли. Вот и эту своеобразную высоту он взял, стал тренироваться под руководством наставника. А вперед были еще более сложные победы — в городских и областных соревнованиях по легкой атлетике. Успешно будни заметили и отправили на первенство РСФСР. Вследствии он неоднократно становился чемпионом РСФСР и СССР.

Рашид Рахимзянович сам написал письмо в Москву, перечислив свои заслуги. И только тогда его пригласили на сборы в столицу. А затем — участие в XIV Всемирных сурдоолимпийских играх. И снова победа. Да не одна, а три. Оренбуржец завоевал медали: бронзовую — в эстафете, серебряную — в беге на 1500 метров и золотую — на дистанции 800 метров.

И все это при том, что Рашид Хусаинов работал на заводе «Гидропресс». Правда, вставать приходилось в 5-6 часов утра. Он тренировался час до работы и два после нее.

Отметив таланты Рашида Рахимзяновича, его назначили тренером по легкой атлетике для глухих и глухонемых ребят в Оренбурге. Но на новом месте молодому работнику приходилось преодолеть много бюрократических препон. И он ушел с этой должности. Сейчас Рашид Хусаинову 53 года. Он бросил тренировки лишь год назад. В 2003 году ему назначили пенсию «за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Российской Федерацией».

Конечно, она не великих размеров. Даже выдающиеся пенсионеры живут в России скромно. Но Рашид Рахимзянович не сдается и вновь собирается работать.

Воле и мужеству наших паралимпийцев и сурдоолимпийцев позавидует любой. Тем более, что их не так мало. Например, в паралимпийских играх в Астане принимал участие известный в определенных кругах оренбуржец Валерий Павлович Рыжков. И Наталья Мурсалимовой есть на кого равняться.

# «Горжусь судьбой, не стесняюсь наград...»

**ОЛЬГА СОЛОВЬЕВА**

Решением городского Совета от 19 февраля 2009 года медалью «За заслуги перед Оренбургом» И стипендии награжден старейший судья Оренбургского областного суда Алексей Куц. 16 марта ему исполнилось 90 лет.



Алексей Маркович — заслуженный юрист РСФСР, почётный юрист Оренбуржья, кавалер орденов «Знак Почёта», «Отечественной войны» I степени, Красной Звезды. 31 год этот легендарный человек отдал Оренбургскому областному суду, 20 из которых служил его председателем.

В 90 лет Алексей Маркович необычайно бодр и активен. Несмотря на инвалидность (в 1942 году после фронтового ранения он лишился ноги) и плохое зрение, он сам готовит обеды, много читает и даже иногда берёт в руки любимую балалайку, которую считает спутницей непростой жизни.

— С удовольствием бы вам поиграл, да руки уже не слушаются, — признаётся хозяин. — А бывало, ночи напролет девчонки частушками развлекали, скрашивая всесельем тяготы тридцатых-сороковых годов.

Алексей — один из девяти детей в семье — ещё мальчишкой работал в колхозе в Казахстане. Окончил педагогическое училище, преподавал русский язык и литературу в школе. В 1939 году попал в армию. Готовили из него сапёра, отправили на Финскую войну, в 41-м Куц был призван на фронт уже Великой Отечественной войны. В августе был серьёзно ранен. С тех пор — вот уже 67 лет! — ходит на одной ноге. Но как твёрдо он встал на эту землю!..

Впервые Алексей Маркович Куц задумался о юриспруденции после того, как его комиссовали. Поступил в Свердловский юридический институт и с отличием его закончил. Чкаловская область после распределения стала родиной для молодого специалиста.

Не всякий нынешний судья высокого ранга может похвастаться тем, что сам лично побывал в каждом подведомственном суде. Куц, что называется, знает Оренбургскую область, как свои пять пальцев: побывал буквально в каждом городе, районе, сам проводил процессы. При этом умудрялся ремонтировать и благоустроить помещения судов.

— Тогда все силы и средства бросали на народное хозяйство, и отремонтировать животноводческую ферму было важнее, чем помещение для суда, — рассказывает Алексей Маркович. — Но мы в любых условиях трудились не покладая рук.

На счету у заслуженного судьи тысячи рассмотренных уголовных и гражданских дел: радových и общественно значимых, забытых и запомнившихся.

— В середине 50-х годов в Орске произошло всколыхнувшее всю область преступление — двое подростков изнасиловали и жестоко убили девушку. Причём расчленять её начали ещё живую! Возмущённые таким зверством горожане яростно требовали смертной казни малолетним извергам. Но по закону несовершеннолетние не могут быть осуждены больше чем на десять лет. Однако даже я, блюститель закона, встал на сторону орчан и с глубоким удовлетворением вынес бы им смертный приговор. Дело дошло до самого Леонида Ильича Брежнева. Ему позвонили прямо из кабинета секретаря обкома, обрисовав ситуацию. Позиция партийного лидера была однозначной: раз по закону нельзя, значит, «добро» на смертную казнь даём в виде исключения никто не даст. Но по совести все были на стороне моей позиции и позиции орчан. Были и другие случаи, когда, например, на скамью подсудимых в Грачёвском районе попала девушка, украшавшая со склада, где работала, 30 граммов масла. Закон предусматривал до 25 лет лишения свободы. Я, изучив обстоятельства, сделала всё, что было в моих силах, и максимально снизила наказание. Она потом меня очень благодарила. В другой раз за хищение ста килограммов зерна в Сорочинске осудили на два года мужчину. А у него семья, двое детей — пропали бы. Жена бунтовала: оставлю детей в кабинете судьи и делайте с ними что хотите! Ей посоветовали обратиться ко мне. В результате муж и отец остался на свободе. Я всегда стоял на той позиции, что судья не должен слепо приговаривать людей к заключению. Необходимо вникать в его ситуацию, рассматривать её и с человеческой точки зрения.

В обычной, «гражданской» жизни Алексей Маркович — почитатель оперы, мемуаров и литературы о выдающихся людях. Всегда любил лыжи и рыбалку.

— Даже если я целый день просидел на рыбалке без улова, я всё равно остаюсь в выигрыше, — делится Куц.

О медали «За заслуги перед Оренбургом» Алексей Маркович не знал. После того как ему сообщили о награде, не смутился: «Званий и наград я добился своим трудом, и стесняться нечего!»

**Уважаемые читатели!**

Позвольте приветствовать вас от имени коллектива Негосударственного пенсионного фонда «Доверие»! С этого номера мы предлагаем вашему вниманию ежемесячные публикации на тему «Пенсионная система: вчера, сегодня, завтра». На страницах этой рубрики мы ответим на любые ваши вопросы о том, как обеспечить себе достойную пенсию? Что такое обязательное пенсионное страхование и зачем вам добровольное пенсионное обеспечение? Нам необходим диалог с вами.

Негосударственный пенсионный фонд «Доверие» учреждён в 1993 году и является некоммерческой организацией, работающей по принципу бюджетной организации. Первыми нашими участниками стали оренбургские предприятия и жители Оренбургской области. За 15 лет работы Фонд достиг значительных успехов и продолжает динамично развиваться.

# ОКАЖИТЕ ФОНДУ ДОВЕРИЕ

Сегодня НПФ «Доверие» предлагает юридическим и физическим лицам весь комплекс услуг по негосударственному пенсионному обеспечению и обязательному пенсионному страхованию.

Имея достаточно высокий рейтинг надёжности и успешности, мы гордимся своими достижениями и высоким кредитом доверия наших вкладчиков, для нас это очень ценно. Обеспечивать достойное будущее — наша главная задача!

Когда вы молоды и энергичны, кажется, что сил плодотворно трудиться и обеспечивать желаемый уровень жизни хватит ещё надолго. Однако в определённый момент времени каждый из нас задумывается о том, как обеспечить финансовую стабильность и на тот период жизни, когда трудовые будни останутся позади, когда ис-

точники получения доходов сократятся и останется только скромная пенсия. Можно копить самому или приобретать с расчётом на будущее акции или недвижимость, но всё это, как правило, имеет смысл только при наличии весьма крупных сумм, которые ещё нужно суметь заработать.

Современная пенсионная реформа предоставляет вам возможность влиять на размер своей будущей пенсии, в том числе и трудовой (государственной) пенсии:

Во-первых, вы можете управлять накопительной частью своей трудовой пенсии, передав её под управление Негосударственного пенсионного фонда (НПФ) в рамках обязательного пенсионного страхования.

Во-вторых, вы можете участвовать в государственной программе софинансирования.

И в-третьих, формировать дополнительную пенсию путём личного участия в системе негосударственного пенсионного обеспечения.

Всё в ваших руках! Важно то, что реализовать эту возможность вы можете, обратившись в Негосударственный пенсионный фонд. Нужно только определиться, какому фонду вы доверите свои накопления, выбрав его в качестве своего партнёра!

Наши двери открыты для сотрудничества с любыми организациями и индивидуальными вкладчиками независимо от отраслевой принадлежности.

Надеемся, что наша рубрика внесёт свою маленькую лепту в развитие цивилизованного подхода россиян к вопросам пенсионного обеспечения.

Желаю удачи!  
Исполнительный директор Оренбургского Негосударственного пенсионного фонда «Доверие» Т.П. ДЕМЧЕНКО.